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Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em
seguida, assine no espaco reservado.

Este Caderno contém 60 questdoes de multipla escolha, dispostas da seguinte maneira:
01 a 48 - relativas a drea de Ciéncias da Natureza, Matemdtica e suas Tecnologias;

2 49 a 60 - Francés - relativas & drea de Linguagens, Cdédigos e suas Tecnologias.
Verifique se ele estd completo.

3 Se o Caderno estiver incompleto ou contiver imperfeicdo grdfica que impeca a
leitura, solicite imediatamente ao Fiscal que o substitfua.

4 Cada questdo apresenta quatro opcdes de resposta, das quais apenas uma é
correta.

5 Interpretar as questdes faz parte da avaliagdo; portanto, ndo adianta pedir
esclarecimentos aos Fiscais.

6 Para preencher a Folha de Respostas, fazer rascunhos, etc., use exclusivamente a
Caneta que o Fiscal Ihe enfregou.

7 Utilize qualquer espaco em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque
nenhuma folha.

8 Os rascunhos e as marcacodes que vocé fizer neste Caderno ndo serdo considerados
para efeito de avaliagcdo.

9 Vocé dispde de, no mdximo, quatro horas e meia para responder as questdes e
preencher a Folha de Respostas.

10 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas,

este Caderno e a Caneta.

Assinatura do Candidato:
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18
1A A B | IVvB VB VIB | VIIB VIIIB IB IIB IMA | IVA | VA | VIA | VIIA | VIIIA
1 2
H He
1,0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B c N (0] F Ne
7,0 9,0 11,0 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,0
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 24,0 27,0 | 28,0 | 31,0 | 32,0 | 355 | 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,0 | 40,0 | 450 | 48,0 | 51,0 | 52,0 | 55,0 | 56,0 | 57,0 | 59,0 | 63,5 | 655 | 69,5 | 72,5 | 750 | 79,0 | 80,0 84,0
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 | 87,5 | 89,0 | 91,0 | 93,0 | 96,0 | (97) | 101,0 | 103,0 | 106,5 | 108,0 | 112,5 | 115,0 | 118,5 | 122,0 | 127,5 | 127,0 | 131,5
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba * Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133,0 [ 137,5 | La |178,5| 181,0 | 184,0 | 186,0 | 190,0 | 192,0 | 195,0 | 197,0 | 200,5 | 204,5 | 207,0 | 209,0 | (209) | (210) | (222)
87 88 104 105 106 107 108 109 110 11
Fr Ra ** Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Ac | (261) | (262) | (266) | (264) | (277) | (268) | (271) | (272)
*SERIE DOS LANTANIDIOS
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ne Atomico La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Th Dy Ho Er Tm Yb Lu
139,0 | 140,0 | 141,0 | 144,0 | (145) | 150,5 | 152,0 | 157,5 | 159,0 | 162,5 | 165,0 | 167,5 | 170,0 | 173,0 | 175,0
simBoLO
(Massa Atomica) *SERIE DOS ACTINIDIOS
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
(arredondada + 0,5) Ac | Th | Pa u Np | Pu | Am | Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
(227) | 232,0 | (231) | 238,0 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | 259 | (262)
Fonte: IUPAC, 2005.
FORMULAS
pH = —log[H~]
pOH = —log[OH ]
pH+ pOH =14
[H*]=10"pH

[0E~]= 107P0H

10~ mol? /L2(298K)




Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

01 a 48

Questao 1

E muito comum observarmos nas fachadas de
edificios em construcéo andaimes
constituidos por wuma tabua horizontal
sustentada por cordas que passam por
roldanas presas no topo da edificacdo. O fato
de um dos operarios se deslocar sobre o
andaime em direcdo ao outro, por exemplo,
guando vai entregar alguma ferramenta ao
companheiro, afeta a distribuicdo de forcas
sobre as cordas. Nesse sentido, considere a
situacdo mostrada na Figura abaixo. Nela, um
dos operarios se encontra na extremidade
esquerda do andaime, enquanto o outro, apds
ter caminhado em direcdo a ele, conduzindo
uma marreta, encontra-se parado no meio do
andaime.

X Y

Considerando a situagdo mostrada na Figura,
pode-se afirmar que a

A) forca resultante sobre o andaime
diferente de zero e a tensédo na corda Y
maior que na corda X.

e
é

B) forca resultante sobre o andaime é igual a
zero e a tensdo na corda Y é maior que na
corda X.

C) forca resultante sobre o andaime ¢é
diferente de zero e a tensdo na corda X é
maior que na corda Y.

D) forca resultante sobre o andaime é igual a
zero e a tensdo na corda X é maior que na
corda Y.

A) as orbitas dos satélites geoestacionarios
obedecem as Leis de Kepler, mas néo

obedecem a Lei de Newton da Gravitacao
Universal.

B) a 6rbita da Lua obedece as Leis de Kepler,
mas nao obedece a Lei de Newton da
Gravitagdo Universal.

C) suas 6rbitas obedecem as Leis de Kepler
e a Lei de Newton da Gravitagdo
Universal.

D) suas o6rbitas obedecem as Leis de Kepler,
mas ndo obedecem a Lei de Newton da
Gravitacdo Universal.

Questao 3

Uma caracteristica da profissdo de carteiro é
que ele anda muito através das ruas, fazendo
diversos percursos ao longo do seu dia de
trabalho. Considere a situacdo do mapa
representado pela Figura abaixo, na qual um
carteiro que se encontra no ponto A,
localizado na Av. Amintas Barros, se desloca
400m até atingir o cruzamento desta com a
Av. Xavier da Silveira, ambas as avenidas
situadas em Natal (RN). Em seguida, a partir
daquele cruzamento, o carteiro se desloca
por mais 300m nesta Ultima avenida até
chegar ao endereco procurado, localizado no
ponto B.
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Questao 2

A partir do final da década de 1950, a Terra
deixou de ter apenas seu Uunico satélite
natural — a Lua —, e passou a ter também
satélites artificiais, entre eles o0s satélites
usados para comunicacfes e observacbes de
regides especificas da Terra. Tais satélites
precisam permanecer sempre parados em
relacdo a um ponto fixo sobre a Terra, por
isso séo chamados de “satélites
geoestacionarios”, isto €, giram com a mesma
velocidade angular da Terra.

Considerando tanto a Lua quanto os satélites
geoestacionarios, pode-se afirmar que

Fonte: Google.map

Considerando o percurso e as orientacfes
indicadas no mapa, pode-se afirmar que o
médulo, a direcdo e o sentido do vetor
deslocamento do carteiro sdo,
respectivamente,

A) 700m, L-O e para L.
B) 500m, O-L e para O.
C) 500m, O-L e para L.
D) 700m, L-O e para O.
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Questao 4

No mundo atual, é muito dificil viver sem a eletricidade e seus beneficios. No entanto, o0 seu uso
adequado envolve o dominio técnico associado a conceitos e principios fisicos. Neste sentido,
considere um ramo de um circuito residencial montado por estudantes em uma aula pratica de
eletricidade, composto pelos seguintes elementos: um disjuntor (D), uma ladmpada (L), um
interruptor (1), o fio neutro e o fio fase.

O circuito que esta corretamente montado é o representado pela opcéo

by
Fio neutro Fio neutro

A) ( C) ‘
0 0
L | -

iE B

Fio fase—s Fio fase

Fio fase—& o = Fio fase
D
I

Fio neutro Fio neutro

B) D)

Questao 5

A existéncia da dgua em seus trés estados fisicos, sélido, liquido e gasoso, torna nosso Planeta
um local peculiar em relacdo aos outros Planetas do Sistema Solar. Sem tal peculiaridade, a vida
em nosso Planeta seria possivelmente inviavel. Portanto, conhecer as propriedades fisicas da
agua ajuda a melhor utiliza-la e assim contribuir para a preservacédo do Planeta.

Na superficie da Terra, em altitudes T(C)
proximas ao nivel do mar, os estados | 4p0 L — — - - — _ _ _ _ _ _ _ _ _
fisicos da agua estao diretamente
relacionados a sua temperatura
conforme mostrado no Grafico ao

. 50 —|
lado. Esse Grafico representa o
comportamento de uma massa de 1,0 g
de gelo a uma temperatura inicial de - 0

50°C, colocada em um calorimetro
qgue, ligado a um computador, permite o5 105 20
determinar a temperatura da agua em

funcdo da quantidade de calor que lhe
é cedida.

Observando-se o Gréafico, pode-se concluir que a quantidade de calor necessaria para liquefazer
a massa de 1,0g de agua e elevar sua temperatura de 0°C até 100°C &, respectivamente,

A) 105 cal e 80 cal.
B) 105 cal e 100 cal.
C) 80 cal e 105 cal.
D) 100 cal e 105 cal.

Qcal)

4

-50 —
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Questao 6

Os carros modernos usam diferentes tipos de espelhos retrovisores, de modo que o motorista
possa melhor observar os veiculos que se aproximam por tras dele. As Fotos 1 e 2 abaixo
mostram as imagens de um veiculo estacionado, quando observadas de dentro de um carro, num
mesmo instante, através de dois espelhos: o espelho plano do retrovisor interno e o espelho

externo do retrovisor direito, respectivamente.

Foto 1 Foto 2

A partir da observagcdo dessas imagens, € correto concluir que o espelho externo do retrovisor

direito do carro é
A) convexo e a imagem formada é virtual.

B) céncavo e a imagem formada é virtual.

C) convexo e a imagem formada é real.

D) cbncavo e a imagem formada é real.

Questdo 7
O inglés Michael Faraday
(1791 - 1867) pode ser

considerado um dos mais
influentes cientistas de todos
0s tempos e seus trabalhos
cientificos ainda hoje tém
repercussdo na sociedade
cientifico-tecnoldgica. Um
dos mais importantes desses
trabalhos é a lei de indugao
eletromagnética que leva seu nome — Lei de
Faraday -, que trata de uma situacéo
experimental envolvendo o ima e uma espira.
Essa Lei pode ser enunciada como: “a forca
eletromotriz induzida em uma espira fechada
€ proporcional a variagdo do fluxo magnético
gue a atravessa e inversamente proporcional
ao intervalo de tempo em que ocorre essa
variagao”.

Em relacdo a Lei referida no texto, € correto
afirmar que a forca eletromotriz induzida na
espira

Michael Faraday

A) depende do produto da variagdo do fluxo
magnético através da espira pelo intervalo
de tempo.

B) ndo depende do movimento relativo entre
0 ima e a espira.

C) depende do movimento relativo entre o
imé e a espira.

D) ndo depende da razdo entre a variacdo do
fluxo magnético através da espira pelo
intervalo de tempo.

Questdo 8

Uma das tecnologias modernas que mais se
difunde na sociedade é a dos aparelhos
celulares. Com eles pode-se falar com
qualquer pessoa em, praticamente, todas as
regides do Planeta. Ao usar-se o celular para
conversar com alguém, o aparelho emite
ondas que sdo captadas através das antenas
receptoras e depois retransmitidas até chegar

a antena do celular do interlocutor.

Pode-se afirmar que, durante a conversa, as

ondas emitidas e captadas entre os celulares

se propagam

A) apenas na dire¢cdo da antena receptora e
sdo de natureza sonora.

B) em todas as dire¢cdes e sdo de natureza
eletromagnética.

C) apenas na direcdo da antena receptora e
sao de natureza eletromagnética.

D) em todas as dire¢des e sdo de natureza
sonora.
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Questao 9

Considere um grande navio, tipo
transatlantico, movendo-se em linha reta e
com velocidade constante (velocidade de
cruzeiro). Em seu interior, existe um sal@o de
jogos climatizado e nele uma mesa de
pingue-pongue orientada paralelamente ao
comprimento do navio. Dois jovens resolvem
jogar pingue-pongue, mas discordam sobre
guem deve ficar de frente ou de costas para o
sentido do deslocamento do navio. Segundo
um deles, tal escolha influenciaria no
resultado do jogo, pois 0 movimento do navio
afetaria o movimento relativo da bolinha de
pingue-pongue.

Nesse contexto, de acordo com as Leis da
Fisica, pode-se afirmar que

A) a discussdo nado é pertinente, pois, no
caso, O navio se comporta como um
referencial ndo inercial, ndo afetando o
movimento da bola.

B) a discussdo é pertinente, pois, no caso, 0
navio se comporta como um referencial
ndo inercial, ndo afetando o movimento da
bola.

C) a discussédo é pertinente, pois, no caso, 0
navio se comporta como um referencial
inercial, afetando o movimento da bola.

D) a discussdo ndo é pertinente, pois, no
caso, O navio se comporta como um
referencial inercial, ndo afetando o
movimento da bola.

Questao 10

O calor e suas formas de propagacdo se
manifestam em diversas situacBes tanto na
Natureza quanto nas atividades humanas.
Assim, fendmenos aparentemente muito
diferentes sao semelhantes, quando
analisados mais detidamente.

Veja-se, por exemplo: A energia do Sol que
aquece nosso Planeta e a energia emitida
pelo magnetron do forno de microondas, que
aquece o0s alimentos colocados em seu
interior, sdo fendmenos que envolvem
propagacdo de calor.

Pode-se afirmar que as formas de
propagacdo de energia entre o Sol e a Terra
e entre o magnetron e os alimentos sé&o,
respectivamente

A) conveccao e conducéo.
B) conveccéo e conveccéao.
C) conducéo e radiacéao.

D) radiacéo e radiacgao.

Questdao 11

O Meio Ambiente é repleto de situagBes nas
quais a variacdo de temperatura pode
provocar belas mudancas na paisagem. Por
exemplo, a placidez da superficie da agua de
um lago muda completamente para a rigidez
da superficie de gelo quando uma frente fria
provoca o0 congelamento da &gua. Nessa
situacado, algo ainda mais curioso acontece: a
agua fica congelada na superficie formando
uma camada de gelo, mas continua no estado
liguido abaixo dessa camada, permitindo
assim a preservacdao da vida aquatica. Tal
fendbmeno deve-se ao comportamento
andmalo da densidade desse precioso
liguido, mostrado no Grafico abaixo.
Densidade (g/cm’)

1.00000

0.99990

0.99980

0,99970

Temperatura (°C)

O processo de troca de calor no interior do
lago, entre as temperaturas inicial de 10°C e
final de 0°C, permite entender o motivo pelo
gual se forma uma camada de gelo na
superficie enquanto, abaixo dela, a &gua
permanece em estado liquido.

Destas informacgdes, é correto concluir que:

A) entre 4°C e 0°C, a medida que a
temperatura diminui, a densidade da 4gua
diminui também, impedindo a troca de
calor por conveccdo e permitindo o
resfriamento da agua por conducéo.

B) entre 4°C e 0°C, a medida que a
temperatura diminui, a densidade da 4gua
aumenta, permitindo a troca de calor por
conveccdo e impedindo o resfriamento da
4gua por conducgéo.

C)entre 10°C e 4°C, a medida que a
temperatura diminui, a densidade da 4gua
diminui também, impedindo a troca de
calor por conducdo e permitindo o
resfriamento da agua por convecgéo.

D) entre 10°C e 4°C, a medida que a
temperatura diminui, a densidade da agua
aumenta, permitindo a troca de calor por
conducdo e impedindo o resfriamento da
adgua por convecgéao.

UFRN » Vestibular 2011



Questao 12

Num jogo de futebol, os jogadores exercem
forcas de contato sobre a bola, as quais séo
detectadas pelos seus efeitos, como
deformacdo da bola e modificaces do seu
estado de repouso ou de movimento.

Quando o jogador chuta a bola, aplica-lhe
uma forca de intensidade variavel e ha uma
interacdo entre o pé e a bola durante um
curto intervalo de tempo.

Com os recursos tecnolégicos de que se
dispbe atualmente, é possivel determinar
tanto a forca média exercida pelo pé quanto o
tempo de contato entre o pé e a bola.

Considerando que a forca média multiplicada

pelo tempo de contato é o impulso exercido

sobre a bola, pode-se afirmar que este

produto € igual a variacdo da

A) quantidade de movimento angular da bola
devido ao chute.

B) energia cinética da bola devido ao chute.

C) energia potencial da bola devido ao
chute.

D) quantidade de movimento linear da bola
devido ao chute.

A) Lei das Proporgdes Multiplas.

B) Lei da Conservacédo de Energia.
C) Lei da Conservacao das Massas.
D) Lei das Proporcdes Volumétricas.

Questao 13

No final do século XVIII, o cientista francés
Antoine-Laurent de Lavoisier, considerado o
“pai da quimica moderna” escreveu:

Questao 14

Os aminoacidos, cujas propriedades
determinam muitas de suas fun¢des nos
organismos vivos, sdo substancias que déo
origem as proteinas, compostos essenciais
para a vida.

@) composto representado abaixo
corresponde a um aminoacido,
comercialmente conhecido como “alanina”

CH3CH(NH,)CO,H

De acordo com a estrutura desse composto e
com o0s conceitos de acido e de base de
Bronsted e Lowry, a alanina pode apresentar

A) comportamento anfétero, pois é capaz de
doar e de receber jons H".

B) somente comportamento &cido.
C) somente comportamento basico.

D) comportamento neutro, pois ndo é capaz
de doar e de receber ions H”.

axioma

afirmar, como um
R

“Podemos
incontestavel, que, em
todas as operacbes da
arte e da natureza, nada é
criado; uma quantidade
igual de matéria existe
antes e depois do
experimento; a qualidade e

Questao 15

Suspeitou-se que um lote de sal de cozinha
poderia estar contaminado com sais de prata
(I) e sais de zinco (II). Com a finalidade de
saber se existia contaminacdo e qual o tipo
desta, um técnico de laboratério fez o
seguinte teste:

Dissolveu uma pequena quantidade do sal de
cozinha em 300mL de agua e introduziu na
solucéo preparada um fio de cobre polido.

Considerando os valores de potencial de

a quantidade dos reducdo padrdo a seguir:
elementos permanecem —
. i Lavoisier.
precisamente as mesmas;  pisponivel  em: Zn? +2e° == 7Zn £°=-0,76 V
e nada ocorre além de  www.wikipedia.com. - ) .
mudangas e modificages DL Acesso em: 06 Cu™+2 == Cu ¢ =+0,34V
na combinacdo desses Ag'+e = Ag £ =+0,80V
elementos. Desse principio depende toda a
arte de realizar experimentos quimicos. ) )
Devemos sempre supor uma exata igualdade pode-se afirmar que o teste permite
entre os elementos do corpo examinado e identificar
aqueles dos produtos de sua analise”. A) a contaminacéo pelos dois sais.
(Lavoisier, 1790, p. 130-131) B) a contaminacao por sais de Zn (ll).
A Lei, a qual Lavoisier faz referéncia no C) a contaminagao por sais de Ag (I).
texto, constitui um fundamento essencial para D) nenhuma das contaminagdes.
se compreender e representar as reacgoes
guimicas. Essa Lei € conhecida como
UFRN » Vestibular 2011 5
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Questao 16

Segundo as teorias atuais da evolugdo, a vida ndo poderia ter se desenvolvido no planeta Terra
sem a protecdo fornecida pela camada de ozbnio. Este se forma naturalmente a partir do
oxigénio molecular. Tal transformacao ocorre na estratosfera. A presenca de fétons (com energia
suficiente) provoca uma ruptura homolitica nas moléculas de oxigénio. Os atomos de oxigénio
colidem com moléculas de oxigénio para formar ozénio. Uma quantidade de ozoénio formado pode
reagir com &atomos de oxigénio e formar oxigénio molecular. Assim, o oz6nio é formado e
transformado continuamente de forma natural, num processo que atinge um equilibrio dinamico, o
gual possibilita a existéncia de oz6nio na estratosfera.

Os processos quimicos descritos no texto sédo corretamente representados em:

h.v
20 g) —— Oz
A) Oz (g + Oz () ——> 203 (g)

Oz + O —> 40 ()

20(g) —— Oz
B) O2(t O @ —> Osy
O3 + O —> 40 ()

Oz(g) <—= 20
C) O2()+ O (@ —> O3y
Oz () + O —> 40 ()

02 (g) <—= 20
D) O (g +O0z2() —> O3y
O3 + Oy —> 20;

Questao 17
Leia o texto abaixo.

Traquinagens etilicas.
Anélises de 4tomos de carbono flagram adultera¢des no processo de fabricacdo de bebidas
alcodlicas.

Nos ultimos cinco anos pesquisadores brasileiros passaram a estudar o grau de adulteracao
em produtos nacionais e estrangeiros a partir de analise da quantidade existente, em seu
conteldo, da forma estavel mais pesada do atomo de carbono denominado carbono 13 (136C),
muito mais raro do que o leve carbono 12 (**sC). A relacéo entre o nimero de &tomos desses
dois tipos de carbono pode denunciar a ado¢do de alguns procedimentos ilegais. De acordo
com os ingredientes usados, cada produto apresenta uma assinatura padrao que reflete a
proporcédo de atomos do escasso carbono 13 em relagcdo aos atomos de carbono 12. Se numa
amostra de bebida essa proporcédo se distancia de sua assinatura padrdo, € sinal de que o
produto foi alvo de alguma adulteracéo.

Pivetta Marcos. Traquinagens etilicas. Revista Pesquisa FAPESP Dez 2003. [Adaptado]
O teste descrito no texto se baseia na propriedade dos atomos de carbono conhecida como
A) isotopia.
B) isomeria.
C) isotonia.

D) isobaria.
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Questao 18

Para se construir um determinado dispositivo
eletrbnico, precisa-se de um material que
possa ser transformado com facilidade em
fios condutores da eletricidade.

No Quadro abaixo, estdo relacionadas

De acordo com o texto e as informacdes do
Quadro, pode-se afirmar que o rio a ter
primeiramente suas Aaguas tratadas, por
apresentar o maior tempo de contaminacéo, é
o identificado como

A) 1.
B) Il1.
C)I.
D) IV.

algumas caracteristicas de materiais
metélicos identificados como |, II, Il e IV.
Material Caracteristicas
| Apresenta elevada capacidade de
voltar ao normal apds ser esticado.
I Apresenta alta ductibilidade.
" Apresenta elevada maleabilidade.
v Apresenta alta dureza.

Para a construcdo do dispositivo eletrénico,
deve ser utilizado o material identificado
como

A) IV.
B) III.
C) Il
D) I.

Questdao 20

O etéxi-etano (éter comum), usado como
anestésico em 1842, foi substituido
gradativamente por outros anestésicos em
procedimentos cirargicos. Atualmente, ¢é
muito usado como solvente apolar nas
industrias, em processos de extracdo de
6leos, gorduras, esséncias, dentre outros.

A estrutura do éter comum que explica o uso
atual mencionado no texto é

A) CH3-CH,-CH,-CH,-OH.
B) CH3-CH»-O-CH,-CHs.
C) CH3-CH,-CH,-CHO.
D) CH3-CH,-CH,-CO,H.

Questao 19

A quantidade de nitrogénio na agua, sob suas
diversas formas compostas (organico,
amoniacal, nitritos e nitratos), pode indicar
uma poluicdo recente ou remota (menor ou
maior tempo de contaminacgdo). O nitrogénio
segue um ciclo desde a formacdo de
compostos organicos, até a formacao de
compostos com estados de oxidacédo 3-, 3+ e
5+ (estado de oxidagcdo maximo).

Sendo assim, é possivel avaliar-se o grau de
poluicdo pela concentracdo e pelo numero de
oxidacdo do nitrogénio no composto presente
na agua, quando nao existem outros efeitos
de contaminacdo que ndo seja nitrogénio de
origem orgéanica.

Desejando-se tratar as aguas contaminadas
de quatro rios, com prioridade para o rio
cujas aguas apresentavam maior tempo de
contaminacdo, foram realizados testes em
amostras de éagua dos quatro rios, cujos
resultados se mostram no Quadro abaixo:

Forma da maior fragdo

Rio do nitrogénio total

| NH;

I NO’,

1 NO,

v Nitrogénio orgénico

Questao 21

A mineragcdo do calcario no Rio Grande do
Norte, embora seja uma atividade que se
destaca no Setor da Economia Local,
gerando empregos, renda e crescimento
econdmico para o Estado, também apresenta
varios riscos ambientais. A cal (6xido de
célcio), que ¢é obtida pela decomposicdo
térmica do calcario (fundamentalmente
carbonato de calcio), mesmo apresentando
numerosas aplicagdes na Indastria, na
Agricultura, dentre outras, emite dioxido de
carbono para a atmosfera, conforme se
observa na equacdo a seguir, que representa
a decomposicao do carbonato de calcio.

CaCOgys ? CaOs) + COxz(q
Com a decomposicdo de 400kg de calcario,
se emitem para a atmosfera
A) 22 kg de CO,.
B) 44 kg de CO,.
C) 88 kg de CO,.
D) 176 kg de CO,.
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Questao 22

A toxina botulinica (a mesma substancia com
gue se produz o botox, usado no tratamento
antirruga) vem sendo estudada pela
Universidade Federal de Minas Gerais
(UFMG) com o objetivo de se diminuir a
intensidade dos movimentos feitos pelo
estdbmago e tornar a digestdo mais lenta, em
casos de obesidade crbénica. A toxina é
produzida por determinadas bactérias, cuja
reproducao € inibida por pH inferior a 4,5, por
temperatura préoxima a 100°C e pela presenca
de nitritos e nitratos como aditivos.

Sendo assim, para produzir a toxina
botulinica, em um meio de cultivo dessas
bactérias, a concentracdo de fons H® deve
estar entre

A) 10 e 10™ mol/L.

B) 10" e 10 mol/L.

C) 0 e 10“* mol/L.
D) 10° e 10° mol/L.

Questao 23
Leia o texto abaixo:

Para reciclar sucata de aluminio, basta
aquecé-la até a temperatura de fusdo do
aluminio, que é de 660 °C. O aluminio
derretido € transformado em lingotes, que
sdo vendidos as indastrias que o usam. As
vezes, vem ferro junto com o aluminio. Para
separéa-lo, usa-se um imé&, antes de jogar a
sucata de aluminio no forno de fusao.
Quando a sucata de aluminio é de latas de
refrigerante, a gente precisa prensar um
monte de latas para formar um pacote menor.
E que as latas sdo de aluminio muito fino e
na temperatura do forno de fusdo seriam
atacadas pelo oxigénio do ar. O aluminio
formaria 6xido de aluminio e perderiamos
todo o aluminio. Quando as latas estdo
prensadas, o oxigénio ndo chega |4 tédo
facilmente e o aluminio derrete antes de ser
atacado pelo oxigénio.

Texto adaptado: Tele-curso 2000, Quimica, Aula 24.

Do ponto de vista da Cinética, prensar as latas
de aluminio diminui a velocidade da reacao
porque diminui

A) a energia de ativacdo do complexo ativado
da etapa lenta, no mecanismo da reacéo.

B) a concentragdo do aluminio na etapa
lenta, no mecanismo da reacéo.

C) a superficie de contato entre o0 metal e o
oxigénio.

D) a concentracao de oxigénio.

Questao 24

Leia as informacdes contidas na
abaixo.

tirinha

Parker e Hor
ISR
[ QUER O

. (J CARDAPIO

O MAGO DE ID

ey

QUERD
PE DE \
PORCO COM |
MOLHO DE |

Uma substancia que pode ser incluida no
cardapio de antiacidos por ter propriedades
basicas é

A) NaF.

B) CacCl,.

C) Mg(OH),.
D) CH;COOH.

Questao 25

A carnaulba,
tipica da
Nordeste do Brasil,
apresenta muitas
utilidades. A cera
extraida da folha é que
apresenta maior
diversidade de uso.
Enquanto o tronco é
utilizado na Construcéo
Civil e a polpa da fruta,
para fazer farinha, a
cera é utilizada na
alimenticia,

palmeira
Regido

indastria
na fabricacéo de
produtos farmacéuticos e de cosméticos, na
confeccdo de chips e coédigos de barras,
participando ainda da composicdo de
lubrificantes e vernizes.

Para a carnauba, a cera da folha tem a
funcéo de

© 2003 Floridata.com

A) intensificar a entrada de luz nas células,
favorecendo a sintese de CO,.

B) proporcionar uma defesa natural contra
temperaturas elevadas.

C) aumentar a taxa de transpiracdo, tornando
mais eficiente o0 uso da agua.

D) promover uma maior absor¢cdo da é&gua
presente no ar.
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Questao 26

O texto abaixo reproduz parte de uma
reportagem do programa “Globo Rural” que
abordou uma Norma Federal reguladora do
cultivo de milho transgénico e do milho
convencional.

“Em cada propriedade, o fiscal federal
agropecuario faz o teste na lavoura. A folha é
misturada a uma solu¢cdo que aponta se a
proteina da planta é geneticamente
modificada. O resultado sai em cinco
minutos. [...]

Toda essa tecnologia é usada para ajudar o
produtor rural a cumprir uma norma que
existe desde 2007, que determina o
espagamento necessario entre a lavoura de
milho convencional e a lavoura de milho
transgénico do vizinho.

Quando uma lavoura de milho transgénico faz
divisa com outra que tem milho convencional
o produtor deve respeitar a distdncia minima
de isolamento de cem metros. Se isso nédo for
possivel, o proprietario do milho transgénico
deve fazer uma borda com 20 metros onde
tenha pelo menos dez linhas de milho
convencional. [...]"

“Com isso, estaremos garantindo para o
agricultor vizinho que, se planta milho
convencional, ele possa vender como milho
convencional. Se a gente nao fizer isso, o
vizinho que planta o milho convencional do
lado de quem planta milho transgénico, vai
ter que vender o milho como transgénico”,
explicou o agrébnomo Rodrigo Pita.”

caracteristicas existem em angiospermas
porque favorecem uma maior

A) necessidade de agua para reproducéo.
B) sobrevivéncia na regido do circulo polar.
C) eficiéncia na dispersao das sementes.
D) absorcédo de seiva bruta pelas raizes.

Questao 28

A producdo agricola teve um grande aumento
ao longo dos ultimos 50 anos. Uma parte
significativa desse crescimento deveu-se a
selecdo de variedades de vegetais com
caracteristicas mais adequadas tanto a
produtividade quanto a aceitacdo pelos
consumidores. Uma alternativa que possibilita
acelerar a obtencdo de novas variedades do
vegetal é expor os exemplares a uma fonte
de radiacdo gama antes de se realizar a
polinizagao.

O aumento da ocorréncia de novas
variedades nessas amostras de vegetais
expostas a radiacdo gama é decorrente

A) da eliminacdo de amostras mais fracas.

B) de alteracBes provocadas no material
genético.

C) da formacao de vegetais transgénicos.
D) do surgimento de sementes clonadas.

Disponivel em:
http://globoruraltv.globo.com/GRural/0,27062,LTOO-
4370-341389,00.html. Acesso em: 8 jul.2010.

Para que o agricultor continue a ter sua
plantacédo classificada como milho
convencional, o cumprimento da Norma reduz
a possibilidade de

A) contaminacao da planta convencional com
uma proteina estranha.

B) manutencdo da quantidade normal do
pélen produzido pelas anteras.

C) deformacdo nas estruturas das anteras e
dos pistilos.

D) contato do pdlen da planta transgénica
com a convencional.

Questao 29

Quando uma amostra de carne é colocada
dentro de um recipiente esterilizado, mesmo
que nado seja possivel a existéncia de
microrganismos decompositores, ainda assim
a amostra sofre decomposi¢cdo. Tal processo
€ decorrente da atuacdo de substancias que,
normalmente encontradas na célula, estdo
armazenadas no interior do

A) lisossomo
B) ribossomo.

C) reticulo endoplasmatico.
D) complexo golgiense.

Questao 27

Uma avaliacao das caracteristicas
morfolégicas de angiospermas permite
perceber que as plantas desse grupo
apresentam maior grau de complexidade,
guando comparadas com vegetais dos outros
grupos. Como 0s organismos mais complexos
tém um mais alto dispéndio de energia, essas

Questao 30

Na busca por um corpo perfeito, muitas
pessoas que estdo acima do peso tentam
varias alternativas para emagrecer, como
dieta da lua, da agua, da sopa, do tipo
sanguineo e muitos, muitos exercicios.
Algumas apelam até para medicamentos
como os laxantes, que agem ao nivel do
intestino grosso.

Usar esse tipo de medicamento ndo ajuda a

emagrecer, porque

A) as microvilosidades da vesicula degradam
os carboidratos.

B) o peristaltismo retarda a liberacdo de
triglicerideos.

C) a gordura é digerida e absorvida no
eso6fago.

D) os nutrientes sdo absorvidos no jejuno-
ileo.
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Questao 31
Observe a charge que segue:

Niquel Nausea — Fernando Gonsales

S OUSAM LAMA PARY

Q5 HUMAL DS
TROTEG S{M TELE SEMSIVEL. 1

USAM FILTRD
SOLAR"

Disponivel em: <www2.uol.com.br/niquel/index.shtml>. Acesso em: 25 jun. 2010.

Os materiais citados nesta charge aumentam a prote¢cdo da pele contra os problemas provocados
pela radiacdo solar, diminuindo também o risco do desenvolvimento de cancer de pele. Mesmo
gue tais materiais ndo estejam disponiveis, 0 nosso organismo ainda dispde de um mecanismo
inato que protege a pele, produzindo

A) mielina. C) serotonina.
B) melanina. D) adrenalina.
Questao 32

Trés individuos foram ao banco de sangue e tiveram seus tipos sanguineos identificados a fim de
se tornarem doadores. As figuras abaixo mostram os resultados da identificacdo de tipagem
sanguinea ABO Rh obtida, em cada um dos individuos, apés a realizacdo dos testes de
aglutinacdo. Para a realizagcdo desse teste, sdo adicionados os anticorpos especificos a amostra
de sangue do individuo.

2 X /2 2 = =3 2 3
A 3] e A o] o A 2] [
e E 3 3 _— > R - i

Individuo 1 Individuo 2 Individuo 3
A partir dos resultados obtidos nos testes, pode-se afirmar que o individuo
A) 1 é um doador universal.
B) 1 pode doar sangue para o individuo 2.
C) 2 pode doar sangue para o individuo 3.

D) 3 apresenta anticorpos anti-A

Questao 33 A) pelas fezes do inseto transmissor
Foi relatado, no primeiro semestre de 2010, contaminadas com ovos do protozoério_
um surto de toxoplasmose em Natal-RN. Esta i _

zoonose, que, por acometer animais de B) pelo consumo de agua contaminada com
“sangue quente”’, também pode atingir os proglotes do protozoario.

seres humanos, tem como agente etiolégico o C) pelo manuseio de fezes de gatos
parasito Toxoplasma gondii. De uma maneira contaminadas com larvas do parasito.
geral, a infeccdo é assintomatica; mas seus i . i i
sintomas, quando estdo presentes, D) pelg ingestéo de carne suina ou ovina mal
geralmente sdo transitérios e inespecificos. cozida com cistos do parasito.

A ocorréncia da toxoplasmose sob a forma de

surto € rara. Nessa condigdo, a transmisséao

do toxoplasma geralmente ocorre
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Questao 34

O caranguejo-uca €é um crustaceo muito
apreciado na culinaria nordestina. Todavia,
nos Uultimos anos, vem sendo observada,
pelos “caranguejeiros”, uma redugdo no
estoque dessa espécie nos manguezais. Isso
se deve a degradacdo do mangue e a coleta
excessiva de caranguejos que vem ocorrendo
indiscriminadamente, sem se levar em conta
o tamanho, o0 sexo e o periodo de reproducao
do animal.

A queda excessiva do niumero de caranguejos
pode ocasionar

A) diminuicdo na quantidade de matéria
organica no mangue.

B) aumento de competicdo entre os animais
autotréficos.

C) substituicdo nos nichos ecoldgicos por
individuos da mesma espécie.

D) extincdo desses animais, porgue sd&o
viviparos e geram poucos descendentes.

Questao 35

A partir de 1977, foram descobertas, em
varias regides abissais dos oceanos, fendas
hidrotérmicas, onde a agua atinge
temperatura de até 400°C e fica rica em
minerais  procedentes da rocha. Os
ecossistemas nessas regides sdo baseados
em bactérias que utilizam o géas sulfidrico e o
calor para formar moléculas complexas que
servem como alimento para os organismos
que  vivem na regido. Devido as
caracteristicas do ecossistema e a riqueza de
bactérias que processam as substancias
liberadas em profusdo por essas fendas, os
cientistas ja especulam sobre a possibilidade
de wusar essas regides para explicar o
surgimento da vida na Terra.

Uma condicdo que pode ser levada em conta
para considerar essa possibilidade é que,
nessa regiao,

A) a alta pressdo favorece uma grande
variedade de espécies.

B) predomina a formacdo de pequenas
moléculas de proteina.

C) as espécies de organismos do reino
Plantae estdo ausentes.

D) a temperatura elevada inibe a
multiplicacdo do DNA.

Questao 34

O esquema abaixo representa duas possibilidades de ndo-disjuncdo dos cromossomos durante a

formacdo de espermatozoides.

Figura A

it

meiose | néo-disjuncéo
normal normal
meiose Il

Figura B

kit

normal

/\

normal n

an

o-disjuncéo

>
-

Ao término da meiose, na espermatogénese A foram gerados os espermatozoides 1, 2, 3 e 4 e,
na B, os espermatozoides 5, 6, 7 e 8. Considerando as nao-disjuncdes de cromossomos
ocorridas nas meioses que estdo representadas nas figuras A e B, a fecundacdao de um o6vulo

normal pelo espermatozoide

A) 7 pode provocar um crossing over, gerando um individuo normal.
B) 5 pode formar um individuo com nimero de cromossomos inalterado.
C) 4 pode dar origem um individuo, apresentando trissomia.

D) 2 pode gerar um individuo portador de monossomia.
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Questao 37

A Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP) é um projeto realizado com
alunos do Ensino Béasico que tem como objetivo estimular o estudo da Matematica por meio de
resolucdes de problemas motivantes, que despertem o interesse e a curiosidade de professores e
alunos.

O Quadro abaixo apresenta dados da OBMEP referentes aos anos em que o Programa esta em
vigor.

Escolas, Alunos e percentual de Municipios participantes da OBMEP por ano

2005 2006 2007 2008 2009

Escolas 31.030 32.655 38.450 40.397 43.854
Alunos 10.520.830 14.181.705 17.341.732 18.326.029 19.198.710

Municipios 93,5% 94,5% 98,1% 98,7% 99.1%

Disponivel em:<www.obmep.org.br>. Acesso em: 20 jun. 2010.

Admitindo que, para a aplicacdo das provas, cada escola utilize 20 pessoas como pessoal de
apoio e que a populacdo do Brasil seja de aproximadamente 192.870.418 pessoas, pode-se
afirmar que, em 2009, o nimero de

A) alunos, somado ao de pessoal de apoio, foi superior a 10% da populacgéo brasileira.
B) alunos, somado ao de pessoal de apoio, foi inferior a 10% da populacéo brasileira.
C) escolas participantes foi 10% maior que em 2008.

D) alunos participantes foi 10% maior que em 2008.

Questao 38

Em um experimento, uma aranha é colocada dentro de uma caixa, sem tampa, em um ponto A e
estimulada a caminhar até o ponto B, onde se encontra um alimento. O seu trajeto, sempre em
linha reta, é feito pelas paredes e pelo piso da caixa, passando pelos pontos P e Q, conforme
ilustra a Figura 1. A Figura 2 mostra a mesma caixa recortada e colada sobre uma mesa.

Figura 1 Figura 2

De acordo com a Figura 2, onde AB é um segmento de reta, pode-se afirmar que a trajetoria
A) utilizada pela aranha é a menor possivel.

B) correspondente ao segmento AB é a menor possivel.

C) utilizada pela aranha é a maior possivel.

D) correspondente ao segmento AB é maior que a utilizada pela aranha.
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Questao 39

José, professor de Matematica do Ensino Médio, mantém um banco de dados com as notas dos
seus alunos. Apdés a avaliacdo do 1° bimestre, construiu as Tabelas abaixo, referentes a
distribuicdo das notas obtidas pelas turmas A e B do 1° ano.

Nota por nUmero de alunos - Turma A

Nota Numero de alunos
30 4
50 5
60 9
70 5
80 2
90 3
100 2

Nota por nUmero de alunos - Turma B

Nota Numero de alunos
20 2

40
50

3
4
60 6
3
2

90
100

Ao calcular a média das notas de cada turma, para motivar, José decidiu sortear um livro entre

os alunos da turma que obteve a maior média.
A média da turma que teve o aluno sorteado foi
A) 63,0. B) 59,5. C) 64,5.

D) 58,0.

Questao 40

Como parte da decoracdo de sua sala de
trabalho, José colocou sobre uma mesa um
aquario de acrilico em forma de
paralelepipedo retadngulo, com dimens8es
medindo 20cm x 30cm x 40cm. Com o
aquario apoiado sobre a face de dimensdes
40cm x 20cm, o nivel da &gua ficou a 25cm
de altura.

Se o0 aquario fosse apoiado sobre a face de
dimensf6es 20cm x 30cm, a altura da agua,
mantendo-se o0 mesmo volume, seria de,
aproximadamente,

A) 16cm. C) 33cm.
B) 17cm. D) 35cm.
Questdo 41

A presenca de nitrogénio sob a forma de
nitrato em indices elevados oferece risco a
salde e deixa a agua imprépria para o
consumo humano, ou seja, ndo potavel. Uma
Portaria do Ministério da Salde limita a
concentracdo de nitrato em, no maximo, 10
mg/L. Quando essa concentracdo ultrapassa
tal valor, uma maneira de reduzi-la €
adicionar agua limpa, livre de nitrato. Uma
analise feita na agua de um reservatério de
12.000L constatou a presenca de nitrato na
concentracdo de 15mg/L.

Com base em tais informacdes, a quantidade
minima de litros de agua limpa que se deve
acrescentar para que o reservatdrio volte aos
padrdes normais de potabilidade é

A) 6.000L. C) 12.000L.

B) 4.000L. D) 18.000L.

Questao 42

A Figura abaixo é a representacdo de seis
ruas de uma cidade. As ruas Ry, R, e R; sao
paralelas entre si.

|

Paulo encontra-se na posicdo A da rua R; e
quer ir para a rua R, até a posicao B.

Se a escala de representacdo for de
1:50.000, a distdncia, em metros, que Paulo
vai percorrer sera de, aproximadamente,

A) 1.333.
B) 750.
C) 945.
D) 3.000.
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Questao 43 Questdao 44
Para se tratar de uma doenca, Dona Cacilda Na construgcdo de antenas parabolicas, os
toma, por dia, os remédios A e B. Esses fabricantes utilizam uma curva, construida a
medicamentos sdo vendidos em caixas de 30 partir de pontos dados, cujo modelo é uma
e 28 comprimidos, respectivamente. O parabola, conforme a Figura abaixo.
medicamento A é ingerido de oito em oito
horas e o B, de doze em doze horas. i
. . Parabola
Ela comprou uma quantidade de caixas de :
modo que os dois tipos de comprimidos
acabassem na mesma data e iniciou o
tratamento as 7 horas da manhéa do dia 15 de
abril, tomando um comprimido de cada caixa.
A quantidade de caixas dos remédios A e B
que Dona Cacilda comprou foi,
respectivamente,
A)5eb.
B)Se7. Uma fabrica, para construir essas antenas,
C)7eH5. utilizou como modelo a curva que passa pelos
) pontos de coordenadas (0,0), (4,1), (-4,1).

D)7e7.

Outro ponto que também pertence a essa

curva tem coordenadas

JE IR

2 2
B) 2'1j D) (_LEJ
4 4

Questdo 45

A Figura 1 abaixo representa o Globo Terrestre. Na Figura 2, temos um arco AB sobre um
meridiano e um arco BC sobre um paralelo, em que AB e BC tém o mesmo comprimento. O
comprimento de AB equivale a um oitavo (1/8) do comprimento do meridiano.

s >

v

Figura 1 S Figura 2

Sabendo que o raio do paralelo mede a metade do raio da Terra e assumindo que a Terra é uma
esfera, pode-se afirmar que o comprimento do arco BC equivale a

A) metade do comprimento do paralelo.
B) um quarto do comprimento do paralelo.
C) um terco do comprimento do paralelo.

D) um oitavo do comprimento do paralelo.
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Questdao 46

Os modelos matematicos que representam os
crescimentos populacionais, em funcédo do
tempo, de duas familias de microorganismos,
B, e B,, sdo expressos, respectivamente, por
meio das fungdes F)=t>+96 € Fy(t)=9-2'+64,
para t>0.

Com base nestas informacdes, é correto
afirmar que,

A) apés o0 instante =2, 0 crescimento
populacional de B; € maior que o de B..

B) ap6s o instante =2, 0 crescimento
populacional de B; € menor que o de B,.

C) quando t varia de 2 a 4, o crescimento
populacional de B; aumenta 10% e o de B,
aumenta 90%.

D) quando t varia de 4 a 6, o crescimento
populacional de B; cresce 20 vezes menos
que o de B,.

Questao 47

Um empreséario contribui financeiramente
para uma instituicdo filantropica e a visita
semanalmente, sendo o dia da semana
escolhido aleatoriamente.

Em duas semanas consecutivas, a
probabilidade de a visita ocorrer no mesmo
dia da semana é

A) trés vezes a probabilidade de ocorrer em
dois dias distintos.

B) um terco da probabilidade de ocorrer em
dois dias distintos.

C) seis vezes a probabilidade de ocorrer em
dois dias distintos.

D) um sexto da probabilidade de ocorrer em
dois dias distintos.

Questao 48

A Figura abaixo representa uma torre de
altura H equilibrada por dois cabos de
comprimentos L; e L,, fixados nos pontos C e
D, respectivamente.

Entre os pontos B e C passa um rio,
dificultando a medicdo das distancias entre
esses pontos. Apenas com as medidas dos
angulos C e D e a distancia entre B e D, um
engenheiro calculou a quantidade de cabo
(Li+ L,) que usou para fixar a torre.

O valor encontrado, usando 3 =173 e
BD =10m, é

A) 54,6m.

B) 44,8m.

C) 62,5m.

D) 48,6m.
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Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias

O texto abaixo servird

de base para as questoes 49, 50, 51 e 52.

Le Monde d

LE MENSULL P

iplomatique -+ e
WLICATIONS SR LESTE SATOWwiR BouTIQuE Fa N OON

Archives — Avril 2010

.M MoNDE,
diplomatique

Jeures, SoC

26°9e, Frante

L

Larousse Pars 2010
150 pages. 9.90euros

Faut-il emprisonner les mineurs?

NATHALIE DOLLE

La France est le pays de L’Union européenne qui
emprisionne les mineurs les plus jeunes (13 ans) ;
1,2 % de la population pénale y a aujourd’hui
moins de 18 ans. L’étude de Nathalie Dollé montre
I’évolution de la délinquance des mineurs, ses
origines historiques, familiales et économiques, les
enjeux de societe qu’elle recouvre et les
traitements qui y sont apportés. Elle rappelle que,
adoptée em 1945, 'ordonnance fondatrice de la
justice des jeunes faisat primmer le principe de rééducation sur la
répression. Elle met donc en garde contre la politique de

« tolérance zéro » et les bouleversements juridiques qui en
découlent. Depuis la fin des années 1980 se développerait une
nouvelle délinquance dite d’exclusion qui traduitles ruptures
sociales dues 4 la crise économique et au désengagement de I’Etat.
Sila controverse entre sanction et soin est ancienne, elle est
d’autantplus d’actualité que c’est la premiére solution qui est mise
en avant par les autorités et les médias. Pour autant, ce débat ne
doit pas rester aux mains des spécialistes : il concerne ’ensemble
de la société. Etre en devenir, le mineur a le droit d’étre
accompagné e protégé.

——

FAuT=IL
EMPRISONNER

LES MINEURS &

MARINA DA SILVA.

SILVA, Marina da. Faut-il

emprisonner les mineurs? In: Le Monde diplomatique, avr. 2010. Disponivel em:

http://www.monde-diplomatique.fr/2010/04/DA_SILVA/19059. Acesso em: 08 jun. 2010. [Adaptado]

Questao 49

O texto, publicado n
diplomatique, apresenta

A) um editorial escrito p
B) um resumo do artigo
C) uma resenha do livro

Questao 51

o jornal Le Monde
na Franca, primava pelo principio da
A) represséo. C) protecao.

B) reeducacéo. D) excluséo.

or Nathalie Dollé.
de Marina da Silva.
de Nathalie Dollé.

49 a 60

Em 1945, a lei penal concernente aos jovens,

D) uma resposta redigida por Marina da Silva.

Questao 50

A Franca é o pais da Unido Europeia que

A) permite aprisionar os infratores na idade
mais jovem, a partir dos 13 anos.

B) mantém prisbes especiais para
infratores que tém entre 13 e 18 anos.

C) mantém em prisdo domiciliar os jovens
entre 13 e 18 anos.

D) permite a aplicagcdo de penas rigidas a
infratores menores de 18 anos.

0s

Questao 52

O debate levantado no texto sobre as
consequéncias da Lei Penal da Franca

A) limita-se as diversas esferas do poder
naquele pais.

B) restringe-se & midia e as autoridades
francesas.

C) refere-se da sociedade

francesa.

D) estende-se ao conjunto dos paises da
Unido Europeia.

ao conjunto
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O texto que segue servird de base para as questdes 53, 54, 55, 56 e 57.

La France pointée pour son chédmage des jeunes

Trente ans de politique de I'emploi et rien n’y fait: le taux de chémage des 15-24 ans en France
se maintient a plus de 18%, soit plus de 7 points au-dessus de la moyenne des autres pays
riches, selon ’'OCDE, qui formule des recommandations dans un rapport publié mercredi.

La France est I'un des seize pays passés au crible depuis 2006 par I'Organisation de
coopération et de développement économique (OCDE), sur le theme «Des emplois pour les
jeunes». Avec 18% de chdmage en moyenne parmi les 15-24 ans en 2008, la France est 23éme
sur 30 dans le classement OCDE. La crise a fait remonter ce taux a 21,2% au 4eme trimestre
2008, outre-mer incluse.

Selon 'OCDE, en France les jeunes «risquent d’étre les plus touchés par la crise», car les
difficultés conjoncturelles qu’ils rencontrent «refletent dans une large mesure des problemes de
nature plus structurelle».

Parmi les explications, 'OCDE cite I'instabilité chronique des politiques de I'emploi avec
plus de 80 mesures pour les jeunes en trente ans. Elle dénonce aussi la névrose du diplome
initial typiquement francaise, qui fait que I’école scelle de maniere «déterminante» le destin d’un
jeune, quelles que soient les initiatives qu’il prenne par la suite.

«Réussir son insertion professionnelle en France dépend dans une large mesure de
I'obtention, apres une trajectoire scolaire linéaire, d’un dipléme initial sélectif particulierement
valorisé par les employeurs», écrit 'TOCDE.

Qui dévie de ce parcours scolaire rencontre, dés le début, «de multiples barriéres» dans
I’obtention d’un emploi, et s’il ne peut pas compter sur 'aide de sa famille, il a un «risque éleveé
d’emprunter une trajectoire d’éloignement durable du marché du travail, et méme de pauvreté ».

La machine scolaire francaise fabrique ainsi, a c6té d’'une majorité de jeunes
«performants», des «débutants en mal d’insertion» et des «laissés pour compte», soulighe
I’OCDE. Sans surprise, ces derniers sont «principalement des jeunes qui n’ont pas de dipléme,
sont issus de I'immigration et vivent dans des quartiers défavorisés».

L’OCDE prbne une scolarité obligatoire arrétée en fin d’année scolaire, plutét qu’a la date
anniversaire des 16 ans, et étendue jusqu’a 18 ans si le jeune est sans formation.

Pour les 15% de garcons de 17 ans (8% des filles) ayant des difficultés de lecture, elle
recommande un enseignement différé des savoirs de base, financé par la formation continue.

L’'OCDE suggére aussi de faire décoller le cumul études-emploi en «subventionnant
modérément» le travail étudiant par une allocation ou un complément de salaire. Jusqu’a 15-20
heures par semaine, cela ne nuit pas aux études et facilite I'insertion professionnelle, selon
’OCDE, qui estime aussi qu’'«a terme, il conviendrait d’envisager I'extension du RSA [Revenu de
Solidarité Active] aux moins de 25 ans». Une hypothése qui mérite un «débat», a réagi mercredi
le haut commissaire aux solidarités actives Martin Hirsch, lors de la remise du rapport.

[...]

Le secrétaire d’Etat a 'Emploi Laurent Wauquiez a déclaré mercredi qu’il ne voulait pas
de «bidouillages» du code du travail, comme des contrats spécifiques pour les jeunes, ce qui
constitue une «divergence» avec 'OCDE.

Disponivel em: <http://www.liberation.fr/societe/0101568449-la-france-pointee-pour-son-chomage-des-jeunes>. Acesso
em: 09 jun. 2010. [Adaptado]

Questao 53 Questdao 54

A mencdo a crise, no final do primeiro
paragrafo, tem a funcado, no texto, de sugerir
que a Franca, na época da publicacdo do

O objetivo geral do texto é discutir a ideia de
que a Franca é alvo de uma

A) retaliacao. texto, com relacdo a coleta de dados da
B) fraude. pesquisa, apresenta uma
- ~ A) taxa de desemprego ainda mais
C) mobilizacéo. acentuada
D) critica. B) taxa de desemprego inferior & dos anos
anteriores.
C) posicdo privilegiada entre o0s paises
analisados.
D) posicao alarmante face a outros paises
ricos.
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Questao 55

Para caracterizar o uso do discurso direto, o
jornal utiliza o recurso das aspas e das letras
em italico. Entretanto, na dualtima linha, o
italico ndo é usado na palavra «divergence»
porque, nesse caso, as aspas foram
utilizadas para

A) mostrar ironicamente que o Governo
Francés ndo considera o relatorio da
OCDE.

B) esclarecer que a palavra ndo foi usada
pelo jornal, mas pelo proprio Secretario.

C) destacar a importadncia do significado da
palavra para a compreensao do texto.

D) desqualificar a analise da OCDE, apoiando
a opiniao oficial do Governo Francés.

Questdo 56

Dentre as expressdes que se referem aos
jovens no sexto paragrafo, aquela que
expressa um sentido positivo é:

A) “jeune performant”
B) “débutant en mal d’insertion”
C) “laissés pour compte”

D) “issus de I'immigration”

Questao 57

A OCDE recomenda, igualmente, a
viabilizacdo, para os jovens, de postos de
trabalho que

A) permitam a definicdo de regras seletivas
para contratagdo.

B) oferecam uma formacdo continuada em
saberes especificos.

C) oferecam uma formacdo a distancia para
sua qualificacao.

D) permitam uma adequacédo entre o trabalho
e o estudo.

A tirinha abaixo servird de base para a questdo 58.

‘ eril
Ny A N'EXISTE
Qu'uN Quun SEul
pASSE PRESENT

GELUCK, Philippe. Et vous, chat va?. Paris: Casterman, 2003. p. 24

Questao 58

A expressao “par contre”, utilizada no segundo quadrinho, introduz uma oposi¢cdo entre “une

multitude de futurs” e

A) o fato de a personagem desacreditar na existéncia do passado e do presente.

B) o fato de a personagem querer vivenciar multiplas possibilidades de futuro.

C) a existéncia de um unico futuro, que se relaciona com o presente.

D) a existéncia de um Unico presente e de um Unico passado.
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Questao 59

Observe a tirinha abaixo

- .. TOUTE DE TANDIS QUUN NE
La BEnSE Svpeicape. | | FAETRS CompRENDRE | | 'pEU PE uﬁp%
EsT LA, (A BETISE Quot
NETTEMENT UINTELLUGENCE QUE
CESOIT
DINTELLGenT

GELUCK, Philippe. Et vous, chat va?. Paris: Casterman, 2003. p.46.

Ao satirizar a comparacéo entre a inteligéncia e a burrice, a personagem afirma que
A) toda a inteligéncia do mundo é capaz de anular a burrice.

B) nem com muita inteligéncia se compreende toda a burrice.

C) nem com um pouco de inteligéncia se é superior a burrice.

D) toda a inteligéncia do mundo pode se transformar em burrice.

Questao 60

Observe a tirinha abaixo:

A palavra “tache”, em francés, significa “mancha” e, com acento circunflexo (tdche), significa
“tarefa”. Esses dois significados participam do humor da tirinha porque a personagem satiriza a

%&MTAG&
DES TACHES

MENAGERES
EST
EQUITABLE

GELUCK, Philippe. Et vous, chat va?. Paris: Casterman, 2003. p. 42.

A) dedicacado das mulheres na realizacédo das tarefas de casa.
B) dificuldade de limpar as manchas que os homens fazem nas roupas.
C) decisdo dos homens de participarem das atividades domésticas.

D) divisdo de tarefas domésticas entre o homem e a mulher.
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FORMULAS E TABELA PARA EVENTUAIS CONSULTAS

Circulo
A=mnr?

C=2nr

Esfera

Cilindro e Prisma

V = Sg H, onde Si é a area da base

Piramide e Cone

Triangulo Retangulo

Se A (xo, yo) e B (x1, y1), Xo# X1, entdo
equacdao da reta r que contém A e B:

:yl_yO(

X, — X, X_Xo)

Y—Yo

distancia de A a B : d (A,B) = /(x;—X, F +(¥; — Yo )?

equacéao geral da reta r : ax+by+c =0

Q, = a1+ n—1).r

b c b
sena =— cosa =— tgo. = — distancia de P(x,, y,) aretar: d(P,r) = [ax, +by, +¢f
i i ° Ja? b2
Exponencial Progressao Média entreae b

X y — X+y
aa=a P A 1 n.{a; +a,) Aritmética; 2+P Geométrica: \/a.b
« = 2
o R P .a+P,.b
.a+P,.
a’ ( an = ar. gn1 Harménica: 2P Ponderada; -2 — 2"~
" a+b Pl +P2
P.GY . _au(g"—1)
x VYV
@) e (==~
Angulo Valor da Fungao
Equacgdo da Pardbola X sen x cos X
2
= ax”+ bx + ¢,
Y 300 1 V3
2 2
onde a, b e ¢ sdo numeros reais.
450 ﬁ ﬁ
2 2
60° V3 1
2 2
90° 1 0
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